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APROVADO POR UNANIMIDADE DE VOTOS 
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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO LUÍS GONZAGA DO 
MARANHÃO

Realizada do dia 11 de Março de 2022, ás 09 horas e 30 minutos, no prédio do Palácio 
Municipal Serapião Ramos, situado na Avenida João Pessoa, n$ 33, centro. Sob a 
presidência do Vereador Luan Rogério Jerônimo da Silva e Mesa Diretora composta pelo 
Vereadores; Eleonilson Nascimento Gomes, Vice-Presidente; Francisco Eraldo Silva de 
Oliveira, 1$ Secretário, e com os demais Vereadores: Antônia Hermenegilda Canuto, 
Lielton Morais de Sousa, Marineide Lisboa dos Santos, Manoel Gomes Sobrinho Filho, 
Edson Flor de Arruda, Edirson Moraes Salazar, Greison Ribeiro de Araújo e Wanya Dalce 
Rodrigues Martins.

Sob a proteção de Deus, o Sr Presidente declarou aberta a presente sessão. O mesmo 
apresentou a Ata da Sessão Extraordinária do dia 31 de Dezembro de 2021, sendo 
APROVADA POR UNANIMIDADE DE VOTOS. Ata da Sessão Solene do dia 24 de Fevereiro 
de 2022, após análise e discussão o Vereador Greison pediu a suspensão da votação da 
ata para a próxima sessão com as devidas alterações. O Presidente em Exercício colocou 
o pedido de suspensão em votação, sendo APROVADO POR UNANIMIDADE DE VOTOS.

PEQUENO EXPEDIENTE:

Vereadores (as): Lielton Morais, Manoel Gomes, Antônia Hermenegilda pediram 
dispensa da palavra.
A Vereadora Marineide Lisboa cumprimentou a todos especialmente ao seu sobrinho/  v VI 
Genilson que veio de Codó acompanhar seus trabalhos, e também toda sua família. Y«'r/ 
Justificou seu atraso por conta da situação das estradas e pediu a Deus sabedoria para 
que todos os Vereadores possam continuar fazendo seus trabalhos em benefício do \ 
povo. J
O Vereador Greison Ribeiro cumprimentou a todos na galeria, a população y 
gonzaguense e os demais edis desta casa. Agradeceu a Deus por todas as bênçãos 
concedidas a ele e sua família.
O Vereador Edirson Moraes cumprimentou a todos e aproveitou a oportunidade para 
justificar sua falta na sessão do dia 04, pois teve que comparecer em outros 
compromissos. Destacou que já se situou em tudo que aconteceu na sessão passada e 
enfatizou irá procurar começar de fato os seus trabalhos legislativos a partir desta
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sessão para buscar melhores resultados para a população de São Luís Gonzaga. Falou 
que está consciente dos avanços que aconteceram no ano passado e também do que 
deixou de avançar, e reforçou que é exatamente nestes pontos que deixaram a desejar 
que ele irá trabalhar durante esse ano.
A Vereadora Wanya Dalce cumprimentou a todos, falou sobre as chuvas e sobre o mês 
de Março que é dedicado ás mulheres. Discorreu sobre a importância de visitar as 
comunidades para saberem dos problemas que a população está enfrentando.
O Vereador Edson Arruda cumprimentou a todos, agradeceu a Deus pela oportunidade 
de estar trabalhando em benefício do povo. Pediu a Deus uma sessão tranquila e 
harmônica para que juntos os vereadores possam trabalhar em prol do povo 
gonzaguense.
O Vereador Eleonilson Nascimento cumprimentou a todos, agradeceu a Deus pela 
oportunidade de estar em mais um dia de trabalho. Parabenizou todas as mulheres 
gonzaguenses, maranhenses e brasileiras pelo dia 8 de Março (Dia Internacional da 
Mulher). Pediu a Deus que possa estar derramando bênção sobre todas as mulheres 
para que as mesmas possam continuar firmes cuidando delas mesmas, de suas famílias 
e de seus trabalhos. Estendeu seus parabéns a Vereadora Marineide, representando 
todas as mulheres gonzaguenses. Adiantou que já está ciente sobre as discussões acerca 
do Restaurante do Povo que já está finalizando suas obras para logo mais estar 
beneficiando a população. Pediu que olhem com mais carinho aos trechos das estradas, 
que devido as chuvas estão se deteriorando. Contou que esteve no povoado Olho 
D'água do Zé Branco onde constatou que a estrada está muito ruim, porém se alegrou 
com o fato de haver um requerimento solicitando o reparo da mesma. Além dessa 
estrada, enfatizou que há muitas outras que se encontram nesse estado e pediu que o 
Prefeito se sensibilize em nome dessa sociedade que está sofrendo com a situação 
destas estradas.
O Sr Presidente pediu a compreensão de todos os vereadores para que pudessem 
finalizar o Pequeno Expediente a apresentou a Ata da Sessão da Sessão Extraordinária 
do dia 24 de Fevereiro de 2022 com suas devidas alterações. Após análise e discussão a 
mesma foi APROVADA POR UNANIMIDADE DE VOTOS.

ORDEM DO DIA:

Ofício ns 09/2022 de autoria do Poder Executivo, que dispõe sobre o Projeto de Lei ns 
02/2022 que autoriza o poder Executivo Municipal a contratar a operação de crédito 
junto à Caixa Econômica Federal por meio do financiamento a infraestrutura e ao 
saneamento FINISA e dá outras providências. O Sr Presidente informou que o referido 
Projeto será encaminhado a CG .
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Tendo em vista a não aprovação (5 votos favoráveis -  Wanya Dalce, Lielton Morais, 
Marineide Lisboa, Francisco Eraldo e Eleonilson Nascimento e 4 votos contrários -  
Manoel Gomes, Antônia Hermenegilda, Edson Arruda e Greison Ribeiro) desse mesmo 
requerimento de urgência na sessão do dia 04 de março de 2022, o Sr Presidente 
colocou em votação novamente o pedido de urgência do Projeto de Lei nfi 015/2021 
de autoria do Poder Executivo, que autoriza o Poder Executivo a realizar contrações 
temporárias de excepcional interesse público e dá outras providências. O mesmo foi 
APROVADO POR UNANIMIDADE DE VOTOS. (11 votos).
Projeto de Lei ns 015/2021 de autoria do Poder Executivo, que autoriza o Poder 
Executivo a realizar contrações temporárias de excepcional interesse público e dá outras 
providências. Após análise e discussão, o Projeto foi APROVADO POR UNANIMIDADE DE 
VOTOS.
Emenda Modificativa ns 01/2022 de autoria dos Vereadores: Manoel Gomes Sobrinho 
Filho, Antônia Hermenegilda Canuto, Edirson Moraes Salazar, Greison Ribeiro de Araújo 
e Edson Flor de Arruda que altera o Anexo I dos itens Salários dos Cargos do Projeto de 
Lei n$ 15/2021. Após análise e discussão a Emenda obteve o seguinte resultado: 8 
VOTOS FAVORÁVEIS (Vereadores: Francisco Eraldo, Lielton Morais, Marineide Lisboa, 
Manoel Gomes, Edirson Moraes, Luan Rogério, Edson Arruda e Greison Ribeiro), 1 VOTO 
CONTRÁRIO (Vereadora: Wanya Dalce), 1 ABSTENÇÃO (Vereador: Eleonilson 
Nascimento), sendo assim, APROVADA.
Requerimento n2 001/2022 de autoria do Vereador Manoel Gomes Sobrinho Filho, que 
solicita a recuperação asfáltica do pátio da Igreja Católica situada na Avenida Marechal 
Castelo Branco nesta cidade. Após análise e discussão o Requerimento foi APROVADO 
POR UNANIMIDADE DE VOTOS.
Requerimento nõ 001/2022 de autoria do Vereador Edson Flor de Arruda, que solicita a 
recuperação total e manutenção periódica das estradas vicinais partindo do povoado 
Alto dos Bodes, passando pelos povoados Seco, Bacabal do Coque, Santo Antônio do 
Coque, Mangueira do Coque, São Bento e finalizando no povoado Centro dia Urús. Após 
análise e discussão o Requerimento foi APROVADO POR UNANIMIDADE DE VOTOS. 
Requerimento ns 001/2022 de autoria da Vereadora Marineide Lisboa dos Santos, onde 
solicita a construção de uma ponde da Paparaúba (Manoel Rodrigues), comunidade 
Potózinho, neste município. Após análise e discussão o Requerimento foi APROVADO 
POR UNANIMIDADE DE VOTOS.
Ofício ns 04/2022 de autoria dos Vereadores Luan Rogério Jerônimo da Silva e Francisco 
Eraldo Silva de Oliveira, onde solicitam a recuperação da estrada que dá acesso ao 
Povoado Olho D'água do Zé Branco.
O Sr Presidente realizou a leitura do Parecer da CO em relação ao Projeto ns 02/2021,
de autoria do Vereador Francisco Eraldo Silva de Oliveira, que dispõe sobre a criação
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Semana Municipal de Conscientização ao Tabagismo a ser comemorado anualmente na 
semana do dia 31 de Maio do âmbito do município de São Luís Gonzaga. Após análise e 
discussão o Parecer foi APROVADO POR UNANIMIDADE DE VOTOS.
Projeto de Lei n2 02/2021 de autoria do Vereador Francisco Eraldo Silva de Oliveira, que 
dispõe sobre a criação Semana Municipal de Conscientização ao Tabagismo a ser 
comemorado anualmente na semana do dia 31 de Maio do âmbito do município de São 
Luís Gonzaga. Após análise e discussão o Projeto foi APROVADO POR UNANIMIDADE DE 
VOTOS.
Em seguida o Sr Presidente apresentou para apreciação a Mensagem ns 014 de 
Dezembro de 2021 do Poder Executivo, que dispõe sobre o Projeto de Lei ns 014/2021 
de 8 de Dezembro de 2021, de autoria do Poder Executivo, que dispõe sobre a 
autorização ao Poder Executivo Municipal a fazer a doação de uma área medindo 272,93 
m2, localizado na Rua João Pessoa, sem número, em São Luís Gonzaga do Maranhão para 
a construção do Núcleo Municipal do SINPROESEMMA e, dá outras providências.

RESUMO DA ORDEM DO DIA

PROJETOS DE LEI APROVADOS:

1) Projeto de Lei ns 015/2021 de autoria do Poder Executivo, que autoriza o Poder 
Executivo a realizar contrações temporárias de excepcional interesse público e 
dá outras providências.

2) Projeto de Lei ns 02/2021 de autoria do Vereador Francisco Eraldo Silva de 
Oliveira, que dispõe sobre a criação Semana Municipal de Conscientização ao 
Tabagismo a ser comemorado anualmente na semana do dia 31 de Maio do 
âmbito do município de São Luís Gonzaga.

REQUERIMENTOS APROVADOS:

1) Requerimento ns 001/2022 de autoria do Vereador Manoel Gomes Sobrinho 
Filho, que solicita a recuperação asfáltica do pátio da Igreja Católica situada na 
Avenida Marechal Castelo Branco nesta cidade.

2) Requerimento ns 001/2022 de autoria do Vereador Edson Flor de Arruda, que 
solicita a recuperação total e manutenção periódica das estradas vicinais partindo 
do povoado Alto dos Bodes, passando pelos povoados Seco, Bacabal do Coque, 
Santo Antônio do Coque, Mangueira do Coque, São Bento e finalizando no 
povoado Centro dos Urús.
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3) Requerimento ns 001/2022 de autoria da Vereadora Marineide Lisboa dos 
Santos, onde solicita a construção de uma ponde da Paparaúba (Manoel 
Rodrigues), comunidade Potózinho, neste município.

OFÍCIOS APRESENTADOS:

1) Ofício ns 09/2022 de autoria do Poder Executivo, que dispõe sobre o Projeto de 
Lei n2 02/2022 que autoriza o poder Executivo Municipal a contratar a operação 
de crédito junto à Caixa Econômica Federal por meio do financiamento a 
infraestrutura e ao saneamento FINISA e dá outras providências.

2) Ofício ns 04/2022 de autoria dos Vereadores Luan Rogério Jerônimo da Silva e 
Francisco Eraldo Silva de Oliveira, onde solicitam a recuperação da estrada que 
dá acesso ao Povoado Olho D'água do Zé Branco.

EMENDAS APROVADAS:

1) Emenda Modificativa n* 001/2022 de autoria dos Vereadores: Manoel 
Gomes Sobrinho Filho, Antônia Hermengilda Canuto, Edirson Moraes 
Salazar, Greison Ribeiro Araújo e Edson Flor de Arruda que altera o Anexo I 
dos itens Salários dos Cargos do Projeto de Lei ns 15/2021.

GRANDE EXPEDIENTE

O VEREADOR GREISON RIBEIRO cumprimentou a todos e explanou o Projeto de Lei ns 
09/2022 de autoria do Poder Executivo que autoriza o mesmo a contratar operações de 
crédito junto a Caixa Econômica Federal por meio de financiamento a infraestrutura e 
ao saneamento FINISA e dá outras providências. Explicou que o crédito citado no projeto 
é no valor estimado de R$4.743.915,30 (quatro milhões setecentos e quarenta e três mil 
novecentos e quinze reais e trinta centavos). Acrescentou que o município possui 
recursos e emendas federais e questionou o sentido de ter que pedir dinheiro 
emprestado. Declarou que o município não está gastando os recursos que possui, então 
não há sentido em pedir mais. Informou que foi estimado pelos vereadores que sobrou 
mais de R$3.000.000,00 (três milhões de reais) do FUNDEB. Declarou que ele e outros 
vereadores estão de olhos abertos para fiscalizarem tais demandas e que irá analisar tal
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projeto. Ressaltou que há muitas obras que foram iniciadas e ainda não foram 
finalizadas e destacou que com certeza o valor que o gestor pedirá será exorbitante. 
Enfatizou que os Vereadores tem bastante tempo para analisar o projeto e que pode ser 
que nem todos votem a favor e contou que ele também irá analisar para que possam 
chegar a um acordo. Pediu que a Gestão Pública de São Luís Gonzaga e os demais órgãos 
competentes possam solucionar o caso do poço artesiano do povoado Santo Antônio do 
Coque que necessita de reparos. Contou que fez um vídeo e postou em sua rede social 
mostrando a situação do mesmo e de outros locais também. Frisou que já fez 
requerimento verbal solicitando a reforma da base dessa caixa d'água, mas não foi 
atendido pela gestão. Reforçou seu pedido e falou sobre a precariedade do local e a 
necessidade deste, pois a base está cedendo e pode chegar a cair. Ressaltou a questão 
do povoado São João do Antão que está pior do que se encontra em piores condições 
que o Santo Antônio do Coque. Relatou que quando pediu a solução deste problema lhe 
disseram que não tinha como fazer uma tampa para a caixa, e ao passar pelo local, 
contatou que havia urubus na borda da caixa. Enfatizou que usa suas redes sociais para 
mostrar seu trabalho e seu dia a dia e esteve postando uma foto da escola do povoado 
Massaranduba pois o terreno ainda não havia sido roçado e a pintura dá nojo. Reforçou 
que não tira o mérito dos trabalhadores pois no local não estão fornecendo o material 
para os mesmos realizarem o serviço. Destacou que informaram que a escola do 
povoado São Bento estava em reforma, e que foi visitar o local, onde constatou que 
nada foi feito. Reforçou que irá continuar fazendo suas postagens para ajudar os 
cidadãos e os lavradores da roça que muitas vezes não tem o que comer. Questionou 
que como o ônibus não pode passar na estrada a gestão poderia dá uma judia para a 
mãe dos alunos para que possam colocar combustível em suas motos e levar as crianças 
para a escola. Declarou que nem todos possuem a mesma condição de vida, mais que o 
município tem condições de ajudar os que são menos favorecidos. Ressaltou que irá 
continuar fiscalizando e trazendo as más condições das escolas, dos poços abandonados 
e também as estradas. Citou a questão das entradas dos povoados Centro Novo, São 
Bento e Centro dos Urús. Para concluir, declarou que tem vereador da base do governo 
que chega em determinados lugares e fala mal do prefeito, mas não tem coragem de ir 
à Câmara e falar, pois corre risco de algum parente perder o emprego.

A VEREADORA MARINEIDE LISBOA iniciou seu pronunciamento prestigiando o mês das 
mulheres enfatizando a importância das mesmas na política e na sociedade. 
Parabenizou o Vereador Eraldo pela importância de seu projeto e demais 
requerimentos. Falou sobre o seu projeto que foi aprovado, beneficiandp assim a
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população que tanto havia clamado, pois com as voltas aulas as crianças de Morada 
Nova dos Deosdete e povoado Potózinho estavam impedidos de chegar à escola, no 
povoado de Pedrinha, porque a estrada de Paparauva estava com uma passagem de 
água, trazendo a necessidade de uma ponte, para a melhoria do trecho da estrada. 
Relatou sobre a máquina que está no povoado de Pedrinhas, impedida de realizar o 
trabalho por conta das chuvas, e os carros que fazem linha por Morada Nova do 
Deosdete, Trizidela e Pedreiras não conseguem fazer passagem devido a uma erosão na 
ladeira. Falou também sobre a situação precária do poço de Santo Antônio do Coque, 
ressaltando que na segunda-feira dará continuidade no projeto. Discordou do vereador 
Greison quando o mesmo falou que nem todos estão trabalhando pelos interesses do 
povo. Concluiu falando sobre a opinião de votos, que ninguém é obrigado a voltar nos 
projetos que são apresentados, pois os vereadores devem analisar e decidir de acordo 
com sua consciência.

A VEREADORA ANTÔNIA HERMENEGILDA pediu dispensa da palavra.

O VEREADOR LIELTON MORAIS pediu dispensa da palavra.

O VEREADOR EDIRSON MORAES cumprimentou a todos e na oportunidade explicou 
que o Regime de Urgência Urgentíssima é uma preposição que chega ao Executivo com 
data e hora marcada com pena de o município perder aquela oportunidade. Citou o 
exemplo de um projeto que foi votado onde pedia autorização para o município criar o 
Instituto de Recursos Hídricos com objeto de captar recuos da união para ser investido 
no município. Destacou que contratação é um assunto antigo e que tem ciência que o 
município precisa contratar todos os anos alguns funcionários necessários para que as 
máquinas não parem. Reforçou que o Projeto ns 09/2022 de autoria do Poder Executivo 
não requer o pedido de Urgência Urgentíssima. Pediu que o Sr Presidente converse com 
o Gestor e peça para o mesmo encaminhar os projetos para que a Câmara possa discutir, 
conhecer e votar. Enfatizou que os vereadores não tem obrigação de votar, como já 
explicou a Vereadora Marineide. Mas frisou que cada vereador tem a responsabilidade 
de votar em proposições que buscam fortalecer a gestão e o município. Falou sobre a 
importância de refletirem como foi o primeiro ano de gestão como vereadores. Citou 
que com certeza os vereadores irão apresentar vários requerimentos durante o ano ao 
Poder Executivo, para que o mesmo possa ir resolvendo por prioridades. Enfatizou a 
importância de os vereadores deixarem o partidarismo de lado para que possam 
obterem resultados e fazerem as coisas que ainda não foram feitas. Explicou o papel dos 
vereadores de trazerem as demandas e também da responsabilidade do Executivo
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juntamente com seus secretários de responderem de forma positiva as proposições em 
reposta ao apoio que a Câmara Municipal vem dando a gestão. Enfatizou que 
desconhece algum projeto de lei que tenha sido votado sem ter o apoio da maioria dos 
vereadores, e declarou que é nesta linha que a Câmara continuará trabalhando. Relatou 
a importância de gestão ter consciência sobre as coisas que deixaram de ser feitas no 
ano passado, para que agora possam realizar. Concluiu que há muita coisa que pode 
fazer para o município, sendo a favor da sua comunidade e do seu povo, e não sendo 
contra nenhum vereador nem contra o Sr Prefeito. Falou sobre a necessidade de 
assumirem a postura de procurar resolver os problemas que vem se arrastando há anos. 
Relatou que graças ao avanço de cada gestão o município já avançou bastante na 
questão de estrutura, pois hoje conta com várias máquinas e frota própria, o que impede 
de gastarem dinheiro com aluguel. Destacou que o município não tem condições de 
resolver tudo de uma vez, mais que pode estar fazendo por prioridades. Relembrou que 
não há possibilidade de ir ao povoado Olho D'água do Zé Branco por conta da estrada, 
e falou sobre a facilidade de repararem a estrada. Falou sobre a necessidade de 
resolverem os problemas do município, e declarou que se fosse entrar com algum 
requerimento seria o mesmo apresentado no ano passado, que dispõe sobre a obra da 
quadra do povoado Olho D'água dos Grilos. Explicou que essa obra foi licitada pelo 
governo do atual Prefeito mais ainda não foi concluída. Falou sobre a necessidade de o 
povo saber por que o município recebe milhões e também sobre os gastos de milhões 
que possuem com as máquinas. Citou a questão da quadra do município que já deveria 
estar pronta para ser entregue ao povo. Enfatizou que o Matadouro está em situação 
precária e sobre sua solicitação pedindo a relação dos poços e a escolas. Discorreu sobre 
a necessidade de melhorar a reformas das escolas, como a escola dos povoados Santo 
Antônio dos Vieiras e Vale Verde, para que possam proporcionar conforto aos alunos. 
Declarou que a reforma que sido realizada nas escolas não condiz com o que os alunos 
merecem, mas o município possui dinheiro para fazer um serviço bem feito. Informou 
que o FUNDEB tem sofrido um aumento gradativo em torno de 15% a 17% e que 30% é 
para a manutenção das escolas. Fez um apelo aos demais vereadores para possam rever 
posições para que assim possam sentir que o Sr Prefeito quer realmente estabelecer 
uma relação progressiva com o Poder Legislativo, capaz de resolver esses problemas.

O VEREADOR ELEONILSON NASCIMENTO iniciou sua fala cumprimentando a todos os 
vereadores. Logo depois discorreu sobre a falta de estrutura nas escolas, a precariedade 
das estradas, dos bueiros, de asfalto, poço, entre outros, além da saúde e do esporte, 
onde se faz necessário reparos. Enfatizou também a falta de transporte público que se
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adeque a todos. Falou sobre a administração do prefeito Dr. Júnior na cidade, com 
relação a cobrança de projetos e avaliação do mesmo, dando exemplos, como o 
povoado do Olho D'água do Zé Branco, no qual havia um projeto da construção de uma 
estrada, porém não houve execução desse projeto. Falou sobre o reconhecimento de 
projetos executados, mas que há muita coisa a se fazer ainda. Ressaltou que é preciso 
existir uma maior preocupação e dedicação da parte do Prefeito para a melhoria e 
qualidade de vida do povo. Relatou sobre o avanço na educação, saúde, esporte e da 
infraestrutura. Citou sobre os trechos de estradas feitos do outro lado do rio, porém a 
outros que ainda faltam atenção para que tenham execução no início do verão, e 
enfatizou também, sobre a falta de planejamento quando se tem construção ou 
pequenos reparos das escolas, para que seja feito no tempo certo, para não prejudicar 
as aulas dos alunos. Discorreu sobre o projeto ne 014 que dispõe sobre a doação de um 
terreno para o SINPROSEMMA, enfatizando que deveria ser "doação aos professores da 
rede municipal". Falou sobre o tempo de obras, que no período de dois anos, no qual o 
município recebe milhões e não tem capacidade de concluir a obra. Afirma que o 
SINPROSEMMA não terá condições de terminar em dois anos sua obra, perdendo 
novamente o bem que foi doado, voltando assim, para os poderes do município. 
Ressaltando que verificará a possibilidade para que esse projeto ocorra. Reforçou que 
esteve três vezes na Acmed, tratando do plano de cargos, carreira e salário, que a 
Secretaria já informou que deu início a formação da equipe, juntamente com o jurídico 
que irá acompanhar.

O VEREADOR EDSON ARRUDA iniciou sua fala relatando sobre o período de chuvas e 
suas consequências, focando na situação sobre as estradas. Falou sobre suas visitas no 
outro lado da do rio, onde ele mostra as dificuldades que existe por lá. Relatou sobre o 
prefeito, afirma que o mesmo deixa para fazer seus projetos no inverno, e que é feito 
somente estradas, mas não os bueiros, dificultando o tráfego das pessoas. Ressaltou 
que no Igarapé do São Bento, no Tira Saia, não tem bueiro e nem ponte. Fala sobre a 
falta de planejamento dos projetos no período certo, ou seja, antes da chuvas, no verão. 
Faz um pedido para que o prefeito arrume as estradas, pois muita gente sofre com a 
dificuldade de deslocamento. Pediu a vereadora Wanya que a mesma fizesse um pedido 
para o nego velho passar no povoado São Bento, para verificar o poço e fazer a devida 
higienização. Questionou sobre a obra do poço do povoado Meião. Agradeceu pela 
aprovação do seu requerimento n2 001/2022 e enfatizou que sempre irá buscar 
melhorias para as estradas. Concluiu sua fala parabenizando a todos os colegas por seus 
requerimentos.

/
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O VEREADOR FRANCISCO ERALDO iniciou falando sobre a importância dos debates, 
reforçando que gostaria que a população pudesse ouvi-los. Agradeceu a aprovação do 
seu projeto, fazendo, assim, a leitura do mesmo: Projeto de Lei n  ̂02 de dezembro de 
2021, que dispõe da criação da semana Municipal da Conscientização ao Tabagismo, a 
ser comemorada anualmente na semana do dia 31 de maio, no âmbito do município de 
São Luís Gonzaga do Maranhão, no uso de suas atribuições legais apresenta para 
deliberação soberana no plenário da casa, o seguinte projeto de lei, Art. I: Fica instituído 
e incluído no calendário oficial do Município de São Luís Gonzaga do Maranhão a semana 
Municipal de Conscientização ao Tabagismo, a ser comemorado anualmente na semana 
do dia 31 de Maio, terá como finalidade informar e instruir a população de São Luís 
Gonzaga do Maranhão sobre os impactos do tabagismo e seus malefícios, que podem 
levar ao infarto e a vários tipos de câncer. Art. IV: Nas atividades da semana da 
Conscientização ao Tabagismo, deverão ser realizadas palestras, rodas de conversas, 
peças teatrais educativas e outras modalidades que os executivos acharem pertinente. 
Art. V: Na semana da Conscientização ao Tabagismo será organizada pelo poder 
executivo em parceria com a Secretaria Municipal de Saúde, podendo as demais 
Secretaria atuar de forma conjunta, em prol da realização da semana de prevenção ao 
tabagismo, como também realizar parcerias com atividades afins a temática como 
associações civis e comerciais sindicais e conselhos, entre outros. Art. VI: O poder 
executivo regulamentará a presença da lei no prazo de 90 dias da data de sua 
publicação. Art. VII: Esta lei entra em vigor na data de sua publicação, revogando 
quaisquer disposições ao contrato. Terminando a leitura, justifica sobre o que o levou a 
fazer esse projeto. Afirma que a finalidade da importância deste projeto visa assegurar, 
informar, proteger e propagar conhecimento ao munícipes sobre a importância da 
prevenção ao tabagismo e suas sequelas, ao instituir a semana Municipal de 
Conscientização ao Tabagismo, estarão construindo uma sociedade mais consciente e 
protegida, uma vez que o tabagismo é uma doença causada pelas dependências 
químicas da nicotina. Oferecer tratamento aos que desejam parar de fumar é um 
importante estratégia de controle ao tabagismo. Fala que a pandemia do COVID 19 pode 
ser um estímulo para o cuidado com a saúde, incluindo a cessação do tabagismo, 
melhorando a saúde e a qualidade ao parar de fumar, assim como capacidade pulmonar, 
deixando uma pessoa menos vulnerável a inúmeras doenças, dentre elas a COVID 19. 
Relatou que o tabagismo mata mais de 8 milhões de pessoas por ano, estudos científicos 
publicados pela Organização Pan-Americana da Saúde, mostra que os fumantes tem 
maior risco de desenvolver doenças graves e morrer por COVID, do que não fumantes.
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Expressa que a pandemia levou milhões de usuários de tabaco a abdicar o uso do 
mesmo, comprometendo-se a parar de fumar e que para consumir a substância pode 
ser desafiador, especialmente com o estresse social e econômico adicional, que surge 
com o resultado da pandemia. Afirma que em todo o mundo cerca de 780 milhões de 
pessoas dizem querer parar de fumar mas apenas 30% têm acesso a ferramentas que os 
ajudam a ceder o uso dessa substância. Informa que a OMS (Organização Mundial da 
Saúde) fornecerá as pessoas, informações atualizadas, ferramentas e recursos que se 
precisam para fazer uma tentativa bem-sucedida. Conclui falando sobre, o dia da 
Conscientização ao Tabagismo, comemorado mundialmente, todos os anos 31 de maio, 
encerrando-se no dia 31 de maio, no qual o município de São Luís Gonzaga terá dado a 
sua contribuição e conscientização sobre os malefícios que o tabagismo proporciona a 
vida humana, citou também, que entes de sua família já foram vítimas de tabagismo. 
Finaliza agradecendo pelo voto de cada um e a aprovação do seu projeto.

O VEREADOR MANOEL GOMES cumprimentou e deixou sua homenagem em alusão ao 
Dia Internacional da Mulher, em especial para sua esposa e filhas e também as três 
vereadoras da Câmara, bem como toda as mulheres que fazem parte do corpo 
legislativo. Falou sobre a mensagem n$ 15 de 16 de Dezembro de 2021 que autoriza o 
Poder Executivo a efetuar contratações temporárias de excepcional interesse público e 
dá outras providências. Relembrou que o referido projeto foi votado em regime de 
urgência na sessão passada, e na presente sessão foi trago novamente para discussões, 
sendo aprovado tanto a urgência quanto o projeto. Explicou que o que queria na semana 
passada era apenas observar o projeto como todos os demais que adentram nesta casa. 
Destacou que durante a semana estiveram observando o projeto e juntamente com a 
Vereadora Antônia, o Vereador Edirson, o Vereador Greison e o Vereador Arruda 
estiveram idealizando uma emenda. Explicou que a emenda foi votada e aprovada e que 
houve também discussões acerca da mesma, discussões essas que são necessárias. 
Explicou que a sugestão de colocarem 4 vagas para coveiros não aumenta despesa 
alguma para a gestão. Destacou a fala do Vereador Eleonilson, onde o mesmo falou que 
existe os coveiros, porém nunca houve a contratação. Observou que por conta dessa 
irregularidade e a necessidade de ser aprovado este projeto, ele e os demais colegas 
incluíram os 4 coveiros. Fez a comparação do projeto com uma balança, onde de um 
lado há a ideia já idealizada, e do outro lado vai se acrescentando outras coisas até 
chegar no ideal que todos objetivam. Reforçou que ele e os colegas fizeram uma 
sugestão e não estavam impondo. Enfatizou a importância dos vereadores se 
irmanarem para estar conversando sobre este assunto. Relembrou a fala da Vereadora
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Marineide onde a mesma colocou que todos os vereadores tem a sua responsabilidade, 
e concordou com sua fala. Agradeceu ao Vereador Edson, Greison e Antônia que 
estiveram presentes na última sessão e entenderam a opinião colocada. Contou que a 
Vereadora Wanya parabenizou o Vereador Edson Arruda, que foi colocado pela mesma 
como "uma oposição responsável", e ressaltou que quando ela cita nomes e deixa de 
falar dos demais, a irresponsabilidade chaga aos outros vereadores. Reforçou que se 
ente responsável por todas as famílias gonzaguenses e não gonzaguenses que dão seu 
suor para colocar comida na mesa. Falou que é responsável pela questão do auditório 
que não existe mais, e explicou que é a favor do restaurante mais em outra localidade. 
Ressaltou que em sua opinião o restaurante do povo é momentâneo e falou sobre a 
situação do poço do Alto Salú que foi iniciado há dois anos e até o momento não foi 
construído. Poço este, que na planilha da gestão custa mais de 35.000,00 (trinta e cinco 
mil reais), mas destacou que precisaria somente com 11 ou 13 mil para fazê-lo. Enfatizou 
que é responsável pelo jovem caiu de moto e foi ao hospital onde não foi atendido por 
que não estava com o cartão do SUS naquele momento. Reforçou que quer ser 
responsável também pela base da caixa d'água do povoado Monte Cristo, que a 
Vereadora Wanya respondeu que não era prioridade da gestão. Ressaltou que também 
quer ser responsável pela base do poço da Nova Vida, que está caindo e também pelos 
poços da FUNASA. Relembrou que foi prometido um poço entre os povoados Meião e 
Centro do Roso e que o poço é da FUNASA, mais até o momento não foi concluído. Falou 
também sobre o poço da Limeira e também do Vale Verde. Ressaltou que trás os 
problemas mais que também enaltece quando existe as benécias que o governo faz no 
município. Citou a questão do poço que fica em frente a Câmara, pois na semana 
passada não havia água. Também frisou que quer ser responsável pelo cemitério que 
não tem nenhum coveiro e também não possui mais espaço. Reforçou que quer ser 
responsável pelo Matadouro, pelo Lixão, pela estrada do Lixão e pelas demais estradas 
vicinais. Falou sobre a importância da manutenção das estradas e destacou que também 
quer ser responsável pela ACIPE. Explanou uma postagem que foi feita no grupo dos 
vereadores alertando sobre uma cratera que há no povoado Nova Vida, e informando 
que o local já está sendo recuperado pelo Estado. Deu sua opinião sobre o ocorrido 
declarando que a postagem deveria ser verdadeira e relembrou que tanto ele quanto o 
Vereador Mano já haviam trago essa questão em sessões anteriores. Falou sobre a 
entrega das viaturas para a Polícia Militar e Civil do município e discorreu sobre o que 
acontece no município e nos povoados em relação as drogas. Reforçou a necessidade 
de um contingente maior para proteger os jovens do cigarro comum e das drogas que
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se alastram no município. Explicou que o município já conta com suas máquinas próprias 
que foram conseguidas na gestão do atual prefeito, no entanto informou que existem 
licitações de contratação de milhares de horas e que o povo precisa saber disso.

A VEREADORA WANYA DALCE iniciou sua fala se pronunciando sobre a entrega da 
viatura da Polícia do município de São Luís Gonzaga, alegando que ficou muito feliz por 
sua indicação/solicitação ter sido atendida. Porém, deixou seu repúdio ao senhor 
delegado, que fez uma reportagem referindo-se ao desrespeito para com o momento 
da entrega da viatura, pois no ocorrido havia pessoas tirando fotos, segurando chaves, 
causando indignação e ofendendo aquela ocasião importante. Relatou que o Prefeito 
emitiu uma nota no site da Prefeitura Municipal sobre o momento desagradável que 
aconteceu no dia da entrega da viatura. Afirmou que falou com autoridades da polícia 
militar, reforçando que São Luís Gonzaga possa passar a ser um pelotão ou uma 
companhia, para ter um aumento significativo de policiais da cidade. Anunciou que teve 
a notícia que o PROERD irá ser reativado, que também foi uma solicitação sua em 
conversa com a Secretaria de Educação. Falou sobre o restaurante popular, no qual o 
Prefeito informou estar aguardando somente o excelentíssimo senhor governador 
marcar a data da inauguração. Exprimiu que visitou uma comunidade no Sete Litros, e 
que no retorno, conversou com o morador do Povoado Azedo, no qual o mesmo 
expressou ser de grande importância para as pessoas ter um restaurante em que a 
refeição é apenas R$1,00. Alegou que já esteve em um restaurante popular e que 
aprovou a comida, destacando que acredita que na gestão do atual Prefeito, o 
restaurante não irá parar de funcionar. Relatou que independente de questão política, 
estão tentando trazer a APAR (Associação de Pais e Amigos dos Excepcionais), que vai 
ser de grande importância e de excelente avanço para o município. Afirmou, em relação 
a emenda, que votou contra porque sugeriu que fosse feita uma proposta que fosse 
encaminhado ao Executivo, fazendo levantamento de cargos, valores, entre outros. 
Expressou também, que há necessidade do município ter convênio de concurso na 
cidade. Alegou, que recebeu uma postagem de uma pessoa, em que o VEREADOR 
GREISON mostra que uma escola estava com a vegetação expandida e que a mesma já 
ia resolver isso, mas por conta das chuvas, não foi possível ser feito antes. Ressaltou, 
que é uma líder de governo, sabe o seu papel, sabe a hora de cobrar, sabe o que está 
errado e o que está faltando. Expressou ter feito uma devolutiva do requerimento do 
VEREADOR MANOEL falando sobre o buraco na descida do Banco do Brasil indo para a 
Rua da Barroca, no qual moradores e outras pessoas já haviam reclamado sobre esse 
problema, mas garantiu que já está em andamento o conserto daquele trecho, pois a
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mesma, entrou em contato com prefeito, no qual, ele afirmou que já encomendou a 
carrada de piçarra. Relatou, que os moto taxistas também fizeram pedido para arrumar 
o buraco da avenida Juraci de Sales Fortes, reforçando que já fez a solicitação para 
resolver esse problema. Disse que o VEREADOR EDSON ARRUDA faz uma oposição séria, 
com muita sabedoria, pois as coisas são resolvidas na medida do possível. Falou que 
ficou indignada, por colocarem nas redes sociais uma imagem, como se a gestão fosse 
um descaso, mas que na verdade não é, indignando também Nego Velho que ficou 
preocupado, pois não fez seu trabalho por conta das chuvas. Afirmou, que os vereadores 
tem que cobrar, fazer seus requerimentos, dizer o que está errado, pois faz parte e é o 
papel de cada um deles. Exemplificou, que no povoado da Massaranduba dos Gregórios 
a bomba queimou, mas logo em seguida foi consertada. Alegou, que no seu áudio do 
grupo de WhatssApp, não falou que os vereadores fazem oposição de forma 
irresponsável, afirma que elogiou um vereador, assim como elogia qualquer outro. Falou 
que esteve no povoado Sete Litros, para informar que a comunidade tem que participar, 
fazendo o controle social, pois quando surgem problemas, fazem o aviso tardiamente. 
Concluiu pedindo a contribuição de toda a população, inclusive da zona rural, para que 
expressem todos os problemas, para juntos tentarem construir uma cidade melhor.

O VEREADOR LUAN ROGÉRIO iniciou seu pronunciamento reforçando alguns 
requerimentos e pedidos que tem feito para a gestão. Iniciando pelo requerimento que 
solicita a substituição da caixa do povoado Pipira. Explicou que base foi reformada, 
porém não houve a substituição da caixa. Também citou a reforma da base da caixa 
d'água do povoado Trecho Seco, que foi requerido há bastante tempo. Discorreu sobre 
um requerimento feito no ano de 2020 solicitando a perfuração de um novo poço no 
Bairro Trizidela e contou que deve a informação que as pessoas que moram no referido 
bairro estão sem água. Enfatizou que já conversou o Prefeito e com o Secretário e os 
mesmos relataram que a bomba já está no concerto e deve chegar neste dia para ser 
feita a substituição. Reforçou também o requerimento que dispõe sobre a perfuração 
de um poço artesiano no povoado Nova Vida e no povoado Claridade. Destacou a 
questão a estrada do povoado Mucura, Olho D'água do Zé Branco até o povoado 
Claridade. Declarou que tem conhecimento que o Deputado Federal Aluísio Mendes 
garantiu recursos para que essas estradas sejam feitas, e que o recurso já está disponível 
e aguardando o verão para que o serviço seja feito. Lamentou a situação da população 
que reside nestes povoados, pois os mesmos encontram-se impossibilitados de se 
deslocar até por conta das estradas. Contou no final de semana anterior teve 
conhecimento que o Secretário de Obras esteve levando as máquinas até o povoado
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Centro Velho para estar arrumando as estradas e questionou que se levaram até essa 
localidade, também podem estar fazendo a do povoado Olho D'água do Zé Branco. 
Ressaltou que o Secretário de Obras tem levado muitos benefícios para os povoados e 
pediu que o mesmo olhe para a estrada do povoado Olho D'água do Zé Branco. Reforçou 
que desde o ano passado tem cobrado a atualização do Estatuto do Magistério e falou 
sobre a importância do mesmo. Ressaltou que foi feito um requerimento no ano 
passado solicitando a criação de uma comissão especial para ajudar na construção de 
um novo Estatuto do Magistério, porém não foi aprovado. Mais reforçou que estará 
buscando a aprovação deste requerimento neste ano. Explicou que a competência para 
a iniciativa de tal projeto é do Sr Prefeito e pediu para o mesmo que esteja mandando 
para o Legislativo estar fazendo as devidas modificações para que possam atender em 
especial o interesse dos professores. Contou que esteve conversando com o Presidente 
do Sindicato e ele pediu sua ajuda e apoio para a construção desse projeto e a urgência 
que o mesmo requer. Informou que foi encaminhado à Comissão de Constituição e 
Justiça um projeto que dispõe sobre a doação de um terreno por parte do Executivo 
para o Sindicato dos Professores.

A Vereadora Wanya pediu a dispensa das considerações finais, sendo APROVADO POR 
UNANIMIDADE DE VOTOS. Não havendo mais a tratar, o Vereador Presidente declarou 
encerrada a presente Sessão Ordinária.


